

## मेजर मिनरल्स की नीलामी में राजस्थान ने रिकॉर्ड बनाया

### भजनलाल सरकार ने 86 मेजर मिनरल ब्लॉक्स नीलाम किये, वहीं मध्यप्रदेश ने 75, उड़ीसा ने 48 व कर्नाटक ने केवल 45 ब्लॉक्स की नीलामी की

जयपुर, 3 नवंबर। मुख्य मंत्री एवं खान मंत्री भजन लाल शर्मा के नेतृत्व में राजस्थान ने मेजर मिनरल ब्लॉक्स की नीलामी में समूचे देश में नया कीर्तिमान स्थापित किया है। राजस्थान के माइन्स एवं भूविज्ञान विभाग ने इस वित्तीय वर्ष में अक्टूबर माह तक भारत सरकार के ई पोर्टल के माध्यम से 32 मेजर मिनरल ब्लॉकों का सफल ऑक्शन कर नया रेकार्ड बना लिया है।

प्रमुख शासन सचिव माइन्स एवं पेट्रोलियम टी. रविकान्त ने बताया कि मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा की जहां, अवैध खनन पर ज़ीरो टॉलरेंस की नीति रही है, वहीं, वैध खनन को बढ़ावा देने के लिए योजनावद्ध तरीके से मेजर मिनरल ब्लॉक्स तैयार कर पारदर्शी तरीके से भारत सरकार के ई पोर्टल के माध्यम से ई-नीलामी पर जोर रहा है। मुख्यमंत्री के नेतृत्व में राजस्थान में पहली बार दो सोने की खानों में से एक की माइनिंग लीज व एक के कंपोजिट लाइसेंस के लिए नीलामी हुई है।

प्रमुख शासन सचिव टी. रविकान्त ने बताया कि नए प्रावधानों के बाद देश भर में अब तक 419 मेजर मिनरल ब्लॉकों की नीलामी हुई है। जिसमें से राजस्थान में सर्वाधिक 86 मेजर मिनरल ब्लॉकों की नीलामी हुई है वहीं मध्यप्रदेश में 75, उड़ीसा में 48, कर्नाटक में 45 और महाराष्ट्र में 40 मेजर मिनरल ब्लॉकों की नीलामी हुई है। केन्द्र सरकार ने पहलीबार स्वयं के स्तर से भी क्रिटिकल मिनरल ब्लॉकों की नीलामी शुरू की

■ **राजस्थान ने सबसे अधिक ब्लॉक्स नीलामी के साथ-साथ ही अवैध खनन पर ज़ीरो टॉलरेंस की नीति अपनाई है। इसका माइनिंग सैक्टर में बहुत अच्छा प्रभाव पड़ा है।**

है और 14 ब्लॉकों की नीलामी की है। राजस्थान सहित देश के खनिज उत्पादक प्रमुख प्रदेशों में मेजर मिनरल ब्लॉकों की नीलामी जारी है।

रविकान्त ने बताया उन्होंने बताया कि राजस्थान सहित 12 प्रदेशों व केन्द्र सरकार द्वारा मेजर मिनरल ब्लॉक्स की तैयारी व ऑक्शन की नियमित समीक्षा की जाती है। नई सरकार बनते ही मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा, जो स्वयं खान मंत्री भी हैं, ने अवैध खनन पर अंकुश लगाने के लिए अभियान चलाने के निर्देश के साथ ही अधिक से अधिक ब्लॉक तैयार कर नीलामी पर जोर दिया ताकि वैध खनन को बढ़ावा दिया जा सके। इसी क्रम में राजस्थान में मेजर मिनरल ब्लॉक्स की नीलामी का रोडमैप तैयार कर नीलामी की जा रही है।

टी. रविकान्त ने बताया कि राज्य में इस वित्तीय वर्ष में 32 मेजर मिनरल ब्लॉकों की नीलामी हो चुकी है, जिसमें से लाइसेंसों के 22 ब्लॉकों व गोल्ड के एक ब्लॉक की माइनिंग लीज के लिए नीलामी हुई है,

वहीं आयरन ओर के 5 ब्लॉकों की कंपोजिट लाइसेंस व गोल्ड के एक ब्लॉक और बेसमेटल व एमोसिपेटेड मिनरल्स के 3 ब्लॉकों की कंपोजिट लाइसेंस के लिए नीलामी हो चुकी है।

उन्होंने बताया कि प्रदेश में अवैध खनन को रोकने और मिनरल एक्सप्लोरेशन के योजनावद्ध प्रयासों का ही परिणाम है कि अधिक से अधिक ब्लॉक तैयार कर पारदर्शी व्यवस्था के तहत भारत सरकार के ई पोर्टल के माध्यम से नीलामी की जा रही है।

### फर्रुखाबाद में भाजपा नेता ने आत्म हत्या की

फर्रुखाबाद, 03 नवंबर। उत्तर प्रदेश में फर्रुखाबाद जिले के कायमगंज कोतवाली क्षेत्र में, बीमारी से तंग आकर भाजपा कार्यकर्ता और पूर्व

■ **पूर्व सभासद, व्यापारी अशोक पालीवाल ने सुसाइड नोट में लिखा कि, उन्होंने लम्बी बीमारी से तंग आकर आत्म हत्या की।**

सभासद, व्यापारी अशोक पालीवाल ने रविवार को गोली मारकर आत्महत्या कर ली। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### भीनमाल में महिला व दो बच्चे जले

भीनमाल, 3 नवंबर। जालोर जिले के भीनमाल शहर में महावीर चौपहे पर स्थित एक मकान के कमरे में रविवार को शॉर्ट सर्किट से भीषण आग लग गई। दिल दहला देने वाली आगजनी की इस घटना में एक महिला के साथ दो बच्चे भी जिंदा जल गए। आशंका जताई जा रही है कि ए.सी. में शॉर्ट सर्किट हो जाने की वजह से यह दुर्घटना हुई है। घटना की सूचना पर दमकल वाहन व पुलिस जाब्ता भी समय पर मौका स्थल पर पहुंच गया। दमकल कर्मियों ने कड़ी मशक्कत के बाद आग पर काबू पाया।

ए.एस.आई. मोहनलाल ने बताया कि रविवार दोपहर बाद करीब पाँच बजे ए.सी. में शॉर्ट सर्किट के कारण चेतन कुमार के मकान में आग लग गई। आग में जलने के कारण चेतन कुमार की पत्नी कविता

■ **शार्ट सर्किट से ए.सी. में आग लगने से कमरे में सो रहे मां-बच्चों की जलकर मौत हो गई।**

■ **चेतन कुमार की पत्नी कविता तथा पुत्र ध्रुव व पुत्री गौरवी छत पर बने कमरे में सो रहे थे, बाकी परिवार सिरिही जिले में रिश्तेदारों के यहाँ गया हुआ था।**

(35), उसका बेटा ध्रुव ठाकुर (10) और बेटी गौरवी ठाकुर (5) की मौत हो गई है। ए.एस.आई. के अनुसार, महिला का पति, सास और परिवार के बाकी सदस्य सिरिही जिले में अपने रिश्तेदारों से मिलने गए हुए थे। ये तीनों मकान की छत पर बने कमरे में सो रहे थे, जब आग लगी। कमरे से धुआं निकलता देखकर पड़ोसियों ने घर में जाकर देखा लेकिन कमरे का दरवाजा अंदर से बंद था। पड़ोसियों की सूचना पर पुलिस मौके पर पहुंची और कमरे का दरवाजा तोड़कर अंदर घुसी, लेकिन अंदर सब कुछ जल चुका था। महिला और उसके बच्चों के जले हुए शव मिले। पुलिस ने तीनों के शव कब्जे में लेकर अस्पताल की मोर्चरी में रखे और पोस्टमार्टम करवा कर परिजनों को सौंप दिये।

## अमित शाह ने झारखंड में भाजपा का घोषणा पत्र जारी किया

### उन्होंने सोरेन को पेपर लीक पर आड़े हाथों लिया और युवाओं के लिए महत्वपूर्ण घोषणायें कीं

रांची, 03 नवंबर। भारतीय जनता पार्टी के पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष और केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने आज यहाँ भाजपा का घोषणा पत्र जारी किया। इस मौके पर शाह ने झारखंड के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को पर जमकर हमला बोला और युवाओं के लिए कई महत्वपूर्ण घोषणाएँ की। रोजगार और पेपर लीक के मुद्दे पर सरकार को आड़े हाथों लेते हुए उन्होंने कहा कि बेरोजगारी और पेपर लीक से त्रस्त युवा आज भाजपा के साथ अपना भविष्य ढूँढ़ रहे हैं। उन्होंने कहा कि आज हर परीक्षा में पेपर लीक की घटनाएँ हुई हैं। चाहे वो 11वीं जेपीएससी की परीक्षा हो या फिर जेएसएससी सीजीएल की परीक्षा या फिर लैब अस्टिंटेंट की परीक्षा। उन्होंने कहा कि हमारी सरकार आयी तो पेपर लीक माफियाओं को उल्टा लटका के सीधा कर देंगे।

शाह ने कहा, भाजपा ने झारखंड की जनता से वादा किया है कि उनकी सरकार आने पर जेएसएससी सीजीएल की परीक्षा को रद्द करेंगे। साथ ही साथ सभी पेपर लीक मामलों की सीबीआई जांच कराएंगे।

भाजपा ने संकल्प पत्र में घोषणा की है कि वे खाली पड़े सभी 2 लाख 87 हजार खाली पदों को भरेंगे। साथ ही 5 लाख स्वरोजगार के अवसर प्रदान करेंगे। पार्टी का यह भी वादा किया है कि 2 साल तक हर युवाओं को प्रति माह 2-2 हजार रुपये

■ **भाजपा ने वादा किया कि सरकार बनने पर जे.एस.एस.सी. सीजीएल परीक्षा को रद्द करेगी तथा सभी पेपर लीक मामलों की सी.बी.आई. से जाँच कराएगी।**

प्रोत्साहन राशि देंगे। भाजपा ने यह भी वादा किया है कि बीएड, नर्सिंग और अन्य युवाकर्मों की सरकारी संस्थानों में मुफ्त शिक्षा मिलेगी। साथ ही साथ निजी संस्थानों में टयशन फीस माफ होगी।

फूलो ज्ञानो पढ़ो बीटिया योजना के तहत गरीब और पिछड़े वर्ग की बेटियों को केजी से पीजी तक की मुफ्त शिक्षा देंगे।

उन्होंने कहा कि, झारखंड को कौशल विकास के हब के रूप में विकसित करेंगे। इसके तहत 5 लाख युवाओं को ट्रेनिंग और 1 लाख की वित्तीय सहायता प्रदान करेंगे। सभी सरकारी नौकरियों और शैक्षणिक संस्थानों में आरक्षण व्यवस्था यथावत् रखी जाएगी और ओबीसी के लिए 27 फीसदी आरक्षण बरकरार रहेगा।

## दिल्ली में आयोजित होगा पहला एशियाई बौद्ध सम्मेलन

### विभिन्न बौद्ध परंपराओं के विशेषज्ञ एवं विद्वान धर्म पर संवाद को बढ़ावा देने के लिए एक मंच पर एकत्रित होंगे

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 03 नवंबर। राष्ट्रीय राजधानी में पांच और छह नवंबर को पहला एशियाई बौद्ध शिखर सम्मेलन का आयोजन किया जाएगा। सम्मेलन का आयोजन भारत सरकार के संस्कृति मंत्रालय, अंतरराष्ट्रीय बौद्ध परिसंघ के सहयोग से किया जा रहा है। इस शिखर सम्मेलन का विषय, एशिया को सुदृढ़ बनाने में बौद्ध धर्म की भूमिका है। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू इस कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में शामिल होंगी। संस्कृति मंत्रालय की ओर से जारी विज्ञापन के अनुसार, शिखर सम्मेलन के माध्यम से पूरे एशिया के विभिन्न बौद्ध परंपराओं के संघ नेताओं, विद्वानों, विशेषज्ञों और चिकित्सकों को एक साथ लाया जाएगा, ताकि संवाद को बढ़ावा दिया जा सके, समझ को बढ़ावा दिया

■ **सम्मेलन में, भारत एक धम्म सेतु (पुल) विषय पर विशेष प्रदर्शनी आयोजित होगी।**

जा सके और बौद्ध समुदाय के सामने आने वाली समकालीन चुनौतियों का समाधान किया जा सके। गौरतलब है कि, बौद्ध धर्म भारत और पूरे एशिया के आध्यात्मिक एवं सांस्कृतिक इतिहास में एक अद्वितीय स्थान रखता है।

इस दौरान एशिया को जोड़ने वाले धम्म सेतु (पुल) के रूप में भारत विषय पर एक विशेष प्रदर्शनी का आयोजन किया जाएगा। यह शिखर सम्मेलन पूरे (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### अब्दुल रहीम रादर जम्मू-कश्मीर विधानसभा के स्पीकर होंगे

श्रीनगर, 03 नवंबर। जम्मू-कश्मीर विधानसभा का पहला सत्र सोमवार से शुरू होगा। रविवार को मुख्यमंत्री उमर अब्दुल्ला ने विधायक दल की बैठक बुलाई। मीटिंग में कांग्रेस, सी.पी.आई. (एम.), आम आदमी पार्टी और निर्दलीय विधायक पहुंचे।

10 साल बाद हुए विधानसभा चुनाव के बाद नई सरकार में नेशनल कॉन्फ्रेंस के वरिष्ठ विधायक अब्दुल रहीम रादर स्पीकर होंगे। रादर सातवीं बार विधायक बने हैं और केंद्र शासित प्रदेश की पहली विधानसभा में सबसे उम्रदराज विधायक हैं।

स्पीकर का चुनाव सोमवार सुबह 10:30 बजे से पहले होगा। इसके बाद उपराज्यपाल का अभिभाषण होगा। बैठक में अब्दुल्ला सरकार की आगामी रणनीति और योजनाओं के बारे में भी चर्चा हो सकती है। बैठक में नेशनल कॉन्फ्रेंस के सभी विधायकों को भी बुलाया गया है।

अब्दुल्ला सरकार डिप्टी स्पीकर का पद भाजपा को दे सकती है। हालांकि, अब तक सरकार की ओर से भाजपा को इससे जुड़ी कोई जानकारी नहीं दी गई है। आज होने वाली बैठक में इस पर भी फैसला हो सकता है।

## बीकानेर में डेंगू मरीजों की संख्या सौ पहुंची

बीकानेर, 3 नवंबर। डेंगू ने इस बार दो साल का रिकॉर्ड तोड़ा है। पी.बी.एम. हॉस्पिटल के मेडिसिन विभाग में 11 महीने में ही एक हजार पॉजिटिव केस रिपोर्ट हुए हैं। एम.सी.एच. वॉर्ड में 50 बैड दिवाली पर भी फूल रहे।

पी.बी.एम. के मेडिसिन वॉर्ड के आउटडोर में औसत 800 से एक हजार रोगी वायरल बुखार से पीड़ित होकर आ रहे हैं। हालांकि, दिवाली की छुट्टी होने के

■ **वर्ष 2022 में 783 डेंगू के मरीज आये थे।**

■ **बीकानेर के पी.बी.एम. अस्पताल में रोज एक हजार वायरल पीड़ित मरीज आ रहे हैं। इनमें से 20-30 मरीज डेंगू पॉजिटिव आ रहे हैं।**

कारण आउटडोर का समय सुबह 11 बजे तक ही के कारण मरीजों की संख्या इस साल अब तक यह आंकड़ा एक हजार तक पहुंच गया है। हालात ये हैं कि हर दूसरे में लोग बुखार से पीड़ित हैं। घर में किसी एक सदस्य के डेंगू पॉजिटिव आने पर धीरे-धीरे सभी उसकी जकड़ में आ रहे हैं। क्योंकि डेंगू का मच्छर स्वस्थ व्यक्ति को काटने के बाद यदि वहीं पर दूसरे स्वस्थ व्यक्ति को काट लेता है तो वो व्यक्ति भी डेंगू पीड़ित हो सकता है।

कारण हार्ट में प्रॉबलम, बार-बार बेहोश होने वाले केस भी इस बार आ रहे हैं।

मानसून में बारिश अच्छी होने के कारण शहर और गांवों में जगह-जगह पानी भरा है जिसमें डेंगू के मच्छर पनप गए हैं। हालांकि चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग ने एंटी लार्वा अभियान चला रखा है, लेकिन उसके बाद भी डेंगू के रोगी पिछले सालों की तुलना में इस साल सबसे ज्यादा रिपोर्ट हुए हैं। वर्ष 2022

### राहुल गांधी बहन प्रियंका के लिए चुनाव प्रचार करने वायनाड पहुंचे

वायनाड, 03 नवंबर। राहुल गांधी आज वायनाड लोकसभा उपचुनाव के लिए बहन प्रियंका गांधी के लिए चुनाव प्रचार करने पहुंचे।

राहुल ने कहा कि, मैं पहली बार अपनी बहन के लिए प्रचार करने आया हूँ, अब तक वही मेरे लिए प्रचार करती थीं। मैं जब वहाँ सांसद रहा तो आपको

■ **राहुल गांधी ने कहा, प्रियंका आपकी बहन, बेटी और मां तीनों भूमिकाएं निभाएंगी।**

बहन, बेटी या मां नहीं बन सका। लेकिन अब मेरी बहन ये तीनों भूमिकाएं निभाएंगी।

प्रियंका ने मोदी सरकार पर निशाना साधते हुए कहा, मोदी जी का मकसद आपको बेहतर जीवन देना, नई नौकरियाँ, बेहतर स्वास्थ्य या शिक्षा देना नहीं है। वे बस किसी भी तरह से सत्ता में बने रहना चाहते हैं। लोकसभा चुनाव में राहुल गांधी ने वायनाड और यूपी की रायबरेली लोकसभा सीट से जीत हासिल की थी। उन्होंने गांधी परिवार की पारंपरिक रायबरेली सीट को चुना था।

## शिमला में शाही महात्मा गैंग के आठ तस्कर गिरफ्तार

### हिमाचल प्रदेश में नशीले पदार्थों की तस्करी में यह गैंग सबसे अधिक सक्रिय है

शिमला, 3 नवंबर। हिमाचल प्रदेश में नशीले पदार्थों के कारोबार को अंजाम देने वाले, अपर शिमला के सबसे बड़े शाही महात्मा गिरोह के आठ तस्करों को पुलिस ने गिरफ्तार किया है। खास बात यह है कि इस गिरोह में स्थानीय युवकों के अलावा अंतरराज्यीय ड्रग पैडलर भी शामिल हैं। ज्यदातर तस्कर रोहडू के रहने वाले हैं। गिरफ्तार किए गए इन तस्करों में अलतास मकरानी (21) निवासी बिजोनर उत्तर प्रदेश, नवदीप नेगी (39) निवासी रोहडू, संदीप शर्मा (29) निवासी रोहडू, खुशी राम ठाकुर (28) निवासी रोहडू, सोमेश्वर (32) निवासी रोहडू, हनीश राटा (25) निवासी कोटखाई और पुरुष्कृत वर्मा (33) निवासी रोहडू शामिल हैं।

शिमला के पुलिस अधीक्षक संजीव गांधी ने कहा कि इस वर्ष अब

■ **इस गैंग के अधिकांश तस्कर रोहडू के रहने वाले हैं।**

तक 210 मामलों में 462 ड्रग तस्करों को गिरफ्तार किया जा चुका है।

गौरतलब है कि, इस गिरोह का खुलासा तब हुआ था जब कोटखाई पुलिस ने पिछले माह जम्मू-कश्मीर के रहने वाले एक तस्कर से 468 ग्राम चिट्ठा पकड़ा था। इस तस्कर ने शाही महात्मा गैंग की पोल खोली थी। इसके बाद पुलिस ने गिरोह के सदस्यों को पकड़ने का जाल बिछाया और अब तक 26 सदस्यों को गिरफ्तार किया जा चुका है। यह गिरोह पिछले कई सालों से सक्रिय था और वॉट्सएप के जरिये नशीले पदार्थों की तस्करी को अंजाम दे रहा था।

### केदारनाथ के पट शीतकाल के लिए बंद

श्री केदारनाथ धाम, 03 नवंबर। विश्व प्रसिद्ध ग्यारहवें ज्योतिर्लिंग श्री केदारनाथ धाम के कपाट रविवार को पैया दूज के पावन पर्व पर प्रातः साढ़े आठ बजे शीतकाल के लिए बंद हो गए।

ऊं नमः शिवाय, जय बाबा केदार के जय घोष तथा भारतीय सेना के बैड की भक्तिमय धुनों के बीच वैदिक विधि-विधान और धार्मिक परंपराओं के साथ कपाट बंद किए गए। श्री बदरीनाथ-केदारनाथ मंदिर समिति (बीकेटीसी) अध्यक्ष अजेंद्र अजय समेत 15 हजार से अधिक श्रद्धालु कपाट बंद होने के साक्षी बने। मंदिर को दीपावली के दिन से ही भव्य रूप से फूलों से सजाया गया था। अजेन्द्र अजय की उपस्थिति में रविवार प्रातः पांच बजे कपाट बंद करने की प्रक्रिया शुरू हुई। बीकेटीसी के आचार्य, वेदपाठियों,

■ **वैदिक विधि-विधान के साथ कपाट बंद होने के समय 15 हजार से अधिक श्रद्धालु मौजूद थे।**

पुजारीगणों ने भगवान केदारनाथ के स्वयंभू शिवलिंग की समाधि पूजा की। स्वयंभू शिवलिंग को भस्म, स्थानीय पुष्पों, बेल पत्र आदि से समाधि रूप दिया गया। प्रातः 08:30 बजे बाबा केदार की पंचमुखी उत्सव डोली को मंदिर से बाहर लाया गया इसके बाद श्री केदारनाथ मंदिर के कपाट बंद कर दिए गए। कपाट बंद होने के साथ ही बाबा केदार की पंचमुखी उत्सव डोली ने अपने पहले पड़ाव, रामपुर के लिए प्रस्थान किया। हजारों श्रद्धालु बाबा की पंचमुखी डोली के साथ पैदल ही रवाना हुए। श्रद्धालुओं के लिए जगह-जगह भंडारे आयोजित किये गये थे। कपाट बंद होने के अवसर पर अजय ने कहा कि इस यात्राकाल (शेष अंतिम पृष्ठ पर)